

# 试论企业会计信息管理中的失真与治理

管麟志

(桂林市艺宇印刷包装有限公司, 广西 桂林 541805)

**摘要:** 企业财务信息是企业经营情况的客观反映, 其在企业发展中的重要性不言而喻。企业管理者可以借助会计信息管理, 为企业的经营决策提供可靠依据, 企业的投资者同样需要以会计信息为基础, 为投资决策提供参考。由此可见, 企业会计信息的真实性将成为其中的关键。但随着市场环境的复杂性提升, 少数企业为获取更多融资, 开始在会计信息中造假, 严重影响了金融市场的安全稳定。据此, 本文以企业会计信息管理角度, 对会计信息失真实施探讨, 并提出相应的治理建议。

**关键词:** 企业会计; 信息失真; 会计核算

## 0 引言

众所周知, 企业经营属于市场发展的基础, 而企业财务工作对企业经营同样至关重要。财务管理是对企业经营活动的真实反映, 为现实经营活动提供着关键指导。伴随经济市场及经营活动的变革, 企业会计信息日益复杂化, 会计信息失真问题也有所显现。少数企业为追逐自身利益, 使会计信息数据更为“亮眼”, 采取了造假的方式以吸引外部融资, 这种方式不仅严重影响了投资者的决策, 还将扰乱正常的市场经济秩序, 为企业及市场都将造成弥补的损失。据此, 本文围绕会计信息失真问题及治理展开分析与研究。

## 1 企业会计信息失真的表现

### 1.1 原始凭证失真

企业在经营的过程中留下诸多的财务数据, 这些原始凭证将演变为反映企业经营的重要凭证, 为会计核算工作的开展提供了保证。然而, 一旦原始凭证出现信息失真, 难使企业财务管理真实性受到影响, 使会计信息管理无法实现真实性。原始凭证失真表现为: 第一, 企业未依据要求产生原始凭证, 即企业经营活动中只保留相关票据, 但未对产生时间及内容进行整理; 第二, 原始凭证制作随意性大, 信息遗漏、不全、混乱等问题突出, 致使会计信息失真<sup>[1]</sup>。

### 1.2 会计报表失真

企业财务活动的关键指标是会计信息, 因此其重要性将关乎企业健康经营。然而, 在日益复杂的市场竞争环境下, 少数企业在利益的驱使下, 为掩盖经营不利的现实局面, 采取会计报表造假的方式, 以获取市场更多的融资, 以漏被漏的问题严重。即企业经营管理者通过调节企业经营费用及利润, 掩盖不良资产及财务现状, 这种操作方式不仅干扰了正常经营秩序, 还给投资者造成巨大的投资风险。

### 1.3 会计核算不规范

会计核算是企业经营的关键环节, 对企业的会计信息准确性具有直接影响。但就现阶段的企业经营而言, 在实际过程中并未引导对核算工作的重视, 不仅存在业务能力偏低的问题, 并且其实施方法不规范, 会计信息失真的风险也大幅增加。具体表现为内部会计制度不规范, 母公司与子公司之间会计信息衔接不畅, 使会计结合存在较大的差异, 最终导

致会计核算缺乏准确性<sup>[2]</sup>。

## 2 企业会计信息失真的主要原因

### 2.1 内控制度完善程度不够

内部控制制度是企业优化管理的基础工作, 借助对企业内部的有效管理, 推动各项工作机制的完善。事实上, 企业经营活动属于系统过程, 在涉及到诸多的经营管理内容, 如在企业的盖章、签字及原始凭证等方面, 均容易出现不规范的问题, 这对于后续会计管理造成了困扰。此外, 部分企业在实际的经营过程中, 更侧重于对经营利益的关注, 在内部控制层面有所忽视, 甚至为提升经营的实际效率, 而简化内部控制的程序, 从而使原始凭证无法获得规范化管理, 产生信息数据之间的混淆, 造成会计信息失真<sup>[3]</sup>。

### 2.2 利益驱使下的违法操作

企业经营的根本是围绕利益而进行的, 而在会计信息失真问题上, 部分经营者为使自身利益的最大化, 在复杂的市场经营环境下, 不能着眼于企业经营的科学性, 而是在利益的驱动下过分追逐金钱, 从而引发了一系列的违法操作行为。即便企业广泛应用着内部控制制度, 但对于经营管理者而言无法形成有效监督, 内部控制制度形同虚设, 大量的经营活动无法得到有效落实, 尤其是在管理者插手内部审计工作, 很难让监督作用获得有效发挥, 甚至不道德地为客户隐瞒真实信息, 发布虚假报告, 造成了严重的会计信息失真。

### 2.3 会计人员专业素养欠缺

伴随市场经济的发展与变革, 人才战略逐步成为企业发展的推动力和创新点, 但这并非符合于所有企业的认知。在市场经营环境中, 企业过于侧重对业务领域及经营的关注, 而在人才战略方面缺乏重视, 导致企业在关键领域缺乏有效的人才支撑, 导致经营管理受到制约和局限。特别是会计人才应用领域普遍缺乏重视, 会计人才专业素质发展存在滞后性, 在信息化发展背景下, 人员信息化能力较弱, 无法适应全新的会计核算方式, 导致企业会计效率低下, 会计创新能力不足, 更使企业的会计工作严重滞后。

## 3 企业会计信息失真问题的治理建议

### 3.1 健全内部控制制度, 提升企业会计质量

现代市场经济环境下, 内部控制制度在企业中的重要

性不言而喻,借助内控制度的优势可以规范企业内部秩序,在各个环节中均能够形成全面的控制措施,提升企业的管理效益,压缩企业的经营成本,使企业始终处于良好的运行状态。一方面,借助内部控制机制的完善,还能够对企业会计信息形成有效管理,在实践中还应依据企业的类型、规模及发展规划设计会计信息管理制度,明确原始凭证的生成要求、优化财务处理的具体方法,对企业在经营中所产生的事项进行科学的记录,掌握经营中的各项内容,切实对照《企业会计准则》加以落实。另一方面,企业内部控制应着眼于会计信息质量,不断通过对会计信息主体责任的明确,规范企业内部工作的行为,使各项管控措施能够获得全面有效落实,真正显示出内部控制的管理优势。同时,企业应以战略发展的角度,建立独立的会计审计部门,通过监督机制的健全和完善,提升对企业内部的监督职能,使会计信息的准确性得到保证。

### 3.2 强化法律监督意识,全面增强惩处力度

近年来,伴随经济社会的快速发展,部分企业管理者在追逐经济利益的进程中,出现了严重的违法经营问题,使会计信息失真案件层出不穷。基于对企业会计信息失真的深度分析,应当针对具体的问题实施有效防范。首先,提升企业经营者的法律意识。企业经营者是企业发展的核心,其决策的实施对企业经营走向起着决定性因素,但部分企业经营者法律观念淡薄,在面对利益的诱惑时难以坚守初心,导致在企业经营过程中出现严重的违法问题。因此,在实践中要强化对法律意识的培育,加强对企业管理及法律上的宣传教育,引导其在法律许可的范围内实施有效经营。其次,加强会计人员道德素养的培育。企业会计人员是具体的操作主体,在企业经营中要坚守底线,在完成本职的基础上要敢于对违法行为说“不”,拒绝不合理的会计要求。最后,应加强违法惩处力度。针对企业会计信息中出现的违法问题,必须要发现一起严肃处理一起,杜绝可能出现的侥幸心理,提升

法律惩戒的威慑力,为相关人员敲响警钟。

### 3.3 提高会计专业素养,加强职业道德教育

现阶段,我国经济市场正处于关键的发展期,市场企业规模及数量不断增加,给企业发展带来了良好的机遇。但目前整体的企业发展而言,在财务会计领域普遍存在着诸多问题,尤其是会计人员的专业素养参差不齐,在实际的企业经营中无法发挥会计信息优势,使会计信息无法成为有效的经营支撑。因此,为提升企业会计信息的质量,一方面,应结合行业及企业实际,强化对会计人员的专业要求,制定统一合规的能力标准,提升从业人员的执业门槛,并要求会计人员持证上岗,企业也应就会计人员的使用加以筛选和判断。另一方面,在企业会计人才的选拔及培养方面,应着重加强职业道德培育,强化会计人员的道德意识、专业意识及创新意识,切实符合企业发展的新需求,适应未来发展的新挑战,通过专业素质、道德素质的提高,确保企业会计信息的质量。

## 4 结论

综上所述,伴随经济市场的快速发展,企业作为市场经营的主体,在正视自身竞争优势的同时,也要关注关键短板问题。企业会计信息对企业发展具有直接影响,必然要得到关注与重视,在会计信息运用中既要发挥及时性作用,更应当遵循准确性原则,避免因会计信息失真而导致的经营风险。因此,企业应当借助内控制度优化、严肃惩处机制及人才战略实践等方式,不断强化企业的会计能力,真正实现内部财务会计制度的健全及完善,促进企业的持续稳健发展。

### 参考文献

- [1] 何金如.企业会计信息失真治理途径探讨[J].知识经济,2017(14):87-88.
- [2] 朱晖.施工企业会计信息失真与治理对策[J].现代经济信息,2019(1):200,202.
- [3] 蓝元希.企业会计信息失真的表现及解决对策[J].中国中小企业,2019(19):111.